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Bai 1: Phan tich da thtrc sau thanh nhén ta: A = 4x* -8x+3
Bai gidi:

A= 4x* -8x+3

A= 4x*-2x-6x+3

A = 2x(2x-1)-3(2x-1)

A = (2x-3)(2x-1)

Bai 2: Phan tich da thuc sau thanh nhan tu:

a) X’ +5x+6 b) x*-8x+15
Bai giai:

a) X*+5X+6=x"+3x+2x+6=X(x+3)+2(x+3)
=(x+2)(x+3)

b) x*—8x+15=x"-5x-3x+15
=X(x—5)—3(x-5)=(x-3)(x-5)

Bai 3: Phan tich da thuc thanh nhan tu:

a) 6x° +13x+5 ; b) 15x* +11x —12
Bai giai:

a) 6x° +13x+5=6x* +3x+10x+5

=3x(2x+1)+5(2x+1) =(3x+5)(2x+1)

b) 15x* +11x —12 =15x° + 20X —9x 12
=5x(3x+4)—3(3x+4)=(5x—3)(3x+4)

Bai 4: Phan tich da thitc thanh nhan tu:
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a) X*-x"+2; b) x*—4x*+x+6
Bai gidi:

a) X’ =x*+2=x+x"-2x*+2

x? (x+1)—2(x2 —1)

x2(x+1)—2(x—1)(x+1):(x+1)(x2—2x+2)
b) x*—4x*+x+6=x>+x*-5x* —5X+6X+6
=X*(Xx+1)—5x(x+1)+6(x+1)
:(x+1)(x2—5x+6)

=(x+1)(x-2)(x-3)

Bai 5: Phan tich da thirc thanh nhan ta: B = x* +5x° +3x -9
Bai gidi:

B= x*+5x*+3x-9

B= x*-x*+6x"=6x+9x-9

B = x*(x—1)+6x(x—1)+9(x-1)

B= (x—l)(x2+6x+9):(x—1)(x+3)2

Bai 6: Phan tich thanh nhan tu:

a) A= 4x* +y* b) B = 81x* +4
Bai gidi:
a) A= 4x" +y*

A = Ax* +4x°y* + yt —4xPy?
A= (2x2 +y? )2 —(2xy)2 4 (2x2 +y? —2xy)(2x2 +y° +2xy)
b) B = 81x* +4 =(9x*~6x+2)(9x* +6x+2)

Bai 7: Phan tich da thic sau thanh nhan tir:
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a) x> +x+1 b) x*+y°+2°-3xyz
Bai gidi:

a) X°+x+1=x"—x* + x> +x+1

=x2(x3—1)+(x2+x+1)

=x2(x—1)(x2+x+1)+(x2+x+1)

:(x2+x+1)(x3—x2+1)

b) X +y* +2°—3xyz =x* + y* +3xy (X +y)+ 2> —3xy(X+Yy)—3xyz
=(x+y)3+x3—3xy(x+y+z)

:(x+y+z)[(x+ y)z—z(x+y)+22}—3xy(x+y+z)
:(x+y+z)(x2+2xy+y2—xz—yz+22—3xy)

=(X+y+z2)(X*+y* +2°—xy—yz—12X
(x+y+2)(
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